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ESTADOS FINANCIEROS


En su origen etimológico la palabra Estado se deriva del latín “status” que indica “situación en que se encuentra una persona o cosa, y especialmente cada uno de los sucesivos modos de ser de una persona o cosa sujeta a cambios, que influyen en su condición”.


Por lo que se refiere al vocablo Finanzas, viene del latín “finis”, que significa “el término o cumplimiento de una obligación de dar dinero”.


Los Estados Financieros son los documentos primordialmente numéricos elaborados de forma generalmente periódica, con base en los datos obtenidos de los registros contables, y que reflejan la situación, o el resultado financiero a que se ha llegado en la realización de las actividades por un periodo, o a una fecha determinada.

CLASIFICACIÓN

Cuando se habla de Estados Financieros, comúnmente se enfoca la idea hacia el Balance General y el Estado de Pérdidas y Ganancias, sin embargo es considerable el número y clase de Estados Financieros que pueden formularse bajo tal enunciado, todo depende de la clase de empresa que se trate; si es manufacturera tendrá determinados estados que no son necesarios, en la que no lo es; si es un negocio ganadero, o que explota alguna actividad extractiva también cuentan con estados particularmente especiales. 

Se dividen en: Estáticos y Dinámicos.

· Estáticos: Son aquellos estados que se formulan a una fecha determinada y las cifras que muestra son representativas de valores correspondientes a diversos periodos.

· Dinámicos: Son aquellos estados financieros cuyas cifras se refieren al resultado de una acumulación de un periodo determinado.

Su clasificación es la siguiente:

a) Estados Financieros Proforma 


Este tipo de estados, pueden presentar total o parcialmente situaciones o hechos por acaecer, y se preparan con el objeto de presentar la forma en que determinada o determinadas situaciones aún no consumadas pueden modificar la posición financiera de la empresa.


Evidentemente que basándose en los presupuestos que elabore una empresa, pueden obtenerse estados financieros pro forma, debido a que en ellos se observa el “plan financiero que consiste, como su mismo nombre lo indica, en presuponer una serie de factores y situaciones con mayor o menor detalle, como base para la realización de operaciones futuras y para el control de las mismas”.


La hoja de trabajo y la Balanza de Comprobación se pueden considerar como ejemplos de este tipo de estados.

b) Estados Financieros Principales o Básicos


Son aquellos que por la abundancia de cifras informativas e importancia de las mismas, permiten al lector una apreciación global de la Situación Financiera y Productividad de la empresa que los originó.

Su división es la siguiente:

· Estado de Situación Financiera


La denominación dada a este estado se considera más indicativa y adecuada que las otras de: Balance General, Estado de Activo y Pasivo, Estado de Recursos y Obligaciones, Estado de Posición Financiera, etc. con que tradicionalmente se le conoce.


Si se compara el término “Situación Financiera” con el de “Balance General”, se observará que en tanto el primero denota el sitio al que ha llegado la empresa en sus operaciones financieras, el segundo se puede interpretar como el resultado de haber aplicado la teoría de la partida doble. La palabra “general” no aclara nada ya que es imprecisa, y sugiere vaguedad. Los demás términos citados se consideran confusos, demasiado técnicos o sofisticados.


Este estado puede formularse en cualquier momento, pero para que cumpla plenamente su función informativa, será necesario elaborarlo al cierre del ciclo económico de la empresa. Los estados que se formulan en los periodos intermedios que pueden llegar a ser hasta diarios se denominan Estados de Contabilidad o Informes Financieros. En ellos se consignan los totales de las cuentas de resultados deudoras y acreedoras en virtud de no haber operado los asientos de pérdidas y ganancias. Esta condición permite diferenciarlos de los de Situación Financiera.


No debe pasarse por alto que en un estado financiero, en este caso el de Situación Financiera, debe acompañarse de relaciones, notas o anexos de todas aquellas cuentas o conceptos que se considere necesario explicar bien porque se prestan a confusión o bien por que se requiera aclarar determinada política que la empresa ha seguido para su presentación.


Las relaciones que se sugiere anexar, son las de: Clientes, Inventarios, Deudores, Diversos, Documentos por Pagar y Proveedores, juzgando el contador encargado de formular los estados financieros, la necesidad de inluir otras, de acuerdo con la cuantía de sus saldos y su importancia.


Un estado configurado con los lineamientos correctos permitirá a sus lectores observar rápidamente un panorama general de la empresa, ya que fácilmente identificarán con lo que ésta dispone para sus operaciones propias del giro, sus inversiones en activos fijos, y en otros activos circulantes derivados de operaciones ajenas, pasivos, generados por y para la obtención de elementos necesarios para su operación, pasivos contraídos por financiamiento a largo plazo, otros pasivos derivados de operaciones ajenas al giro propio y productos cobrados por adelantado.


Es recomendable que en la configuración del mismo se presenten las cifras cerradas a pesos, decenas o centenas de pesos propiedad que permite memorizarlas fácilmente. El uso de porcentajes para las cantidades mostradas en el, es beneficioso para sus lectores ya que les permite comparaciones inmediatas entre los diversos valores que lo componen

· Estado de Resultados de Operación


Documento que reúne las características de principal y dinámico. Junto con el de situación financiera, permite apreciar el estado en que se encuentra una empresa y la productividad que ha tenido en cierto periodo, es dinámico porque abarca un cierto periodo de tiempo en la vida de la misma, es decir, muestra los resultados de los movimientos habidos entre dos fechas.


Otra denominación que se le da a este estado es la de “Estado de Pérdidas o Ganancias” pero ésta no resulta suficientemente ilustrativa ya que es obvio que una empresa pierda siempre y cuando efectúe gastos y no obtenga ingresos o bien en virtud a los exagerado de aquellos en comparación con sus ingresos. De igual manera las ganancias de una empresa son motivadas por los ingresos que la misma tenga siempre y cuando sean superiores a sus costos y gastos, en ambas situaciones lo que el estado de referencia muestra son resultados de operación u denominarlo así permite precisar más a lo que se refiere.


La presentación de éste estado tiene dos modalidades:

a) Condensada: Indica solamente los totales habidos en las cuentas que registren ingresos y egresos. La diferencia entre unas y otras será la utilidad o pérdida habida. Esta presentación permite dar a conocer rápidamente os conceptos que implican ingresos y egresos. Se recomienda la inclusión de porcentajes y el cierre de cifras ya que facilitan su interpretación.

b) Analítica: En este caso se detallarán tanto los conceptos de ingresos omo los de egresos, indicando pérdidas homogéneas de ellos o bien, subcuentas de los mismos, tal modalidad se considera poco práctica ya que es fácil que el lector se confunda entre las numerosas cifras que se tendrían que mostrar.

· Estado de Cambios en la Situación Financiera


Estado principal y dinámico, conocido con diversas denominaciones, entre ellas: De Origen y Aplicación de Recursos, Estado de Aplicación de Fondos, etc. W.A. Paton en su “Manual del Contador” dice “El estado de aplicación de fondos es un medio para resumir los cambios en las condiciones financieras que se experimentan como consecuencia de las operaciones practicadas en determinado periodo”.


Su formulación permite junto con los otros estados financieros principales obtener:

1. Un Informe Financiero.

a) De todas las actividades de la empresa desde su fundación. (El estado de Situación Financiera).

b) Del último ejercicio. (El estado de cambios en la Situación Financiera).

2. Un Informe de las Operaciones.

a) Del ultimo ejercicio. (El estado de Resultados de Operación).

No solo los movimientos de efectivo modifican la situación Financiera de una empresa, sino que también existen partidas distintas al numerario que intervienen en dicha modificación, una compra a crédito, la materia prima que se entrega para la producción, la depreciación, la amortización, la capitalización de pasivo, la consolidación de pasivo circulante, el simple transcurso del tiempo hace que el pasivo alargo plazo se vaya transformando en pasivo a corto plazo. Todos los anteriores sucesos, constituyen ejemplos de casos en que la situación financiera de una empresa se modifica sin que haya entradas ni salidas de efectivo.

c) Estados Financieros Secundarios o Accesorios


Son aquellos que sin contener los datos necesarios para considerarlos como principales, si reúnen las características particulares de un estado financiero, razón por la cual se les denomina secundarios; este tipo de estado brinda una información mas completa, amplia y detallada sobre lo ya informado en los principales; se derivan de éstos y proporcionan al lector cifras más claras, analíticas y completas.


La información que se puede obtener de los estados financieros principales se aumenta notablemente si los mismos se acompañan de los secundarios ya que su misión es ampliar la información proporcionada en los principales, y estos, no obstante su común característica de expresión, llenan diferentes cometidos, puesto que expresan ideas distintas, mientras el balance, se considera como un documento que revela la situsción financiera de una empresa en un momento determinado, el estado de pérdidas y ganancias muestra en forma condensada las operaciones practicadas por la empresa durante cierto periodo de operaciones.


Su clasificación es la siguiente:

a) Estado de Costo de Producción.

b) Estado de Costo de lo Vendido.

c) Estado de Movimientos del Capital Contable.

USOS Y USUARIOS


Ha ce tiempo se consideraba que los estados financieros se debían formular casi exclusivamente pera fines y conocimientos del contador de la empresa, ya que estos le permitirían conocer si las cuentas del libro mayor habían sido operadas correctamente. De ahí que se estimaran como mera formalidad para cerrar los libros de Contabilidad. Esta consideración ha evolucionado en su totalidad y actualmente los estados financieros se preparan con fines eminentemente informativos, la importancia de ellos radica precisamente en la totalidad que pueden brindar como medio de información oportuna, fehaciente y accesible a ejecutivos y accionistas, ya que con base en ellos podrán conocer resultados, tomar decisiones, elaborar planes y proyectos, elegir alternativas, etc.


La información contenida en los estados financieros, básicamente interesa a dos grupos, los que tienen intereses directos en la empresa y aquellos cuya relación es limitada. Basándose en esta consideración es posible enmarcarlos en la siguiente división:

I) DIRECTA

A) Dueño o Accionistas.

1. La redituabilidad o productividad en su inversión.

2. Cómo se ha administrado su inversión.

3. Si con la inversión actual se pueden desarrollar los planes previstos.

4. Cuanto se tiene y cuanto debe la empresa.

5. Los resultados obtenidos en el periodo.

B) Los Ejecutivos y Funcionarios.

1. Si su política administrativa, de producción, ventas, etc. ha sido congruente con los objetivos estratégicos y de operación de la empresa.

2. Si sus planes y presupuestos fueron desarrollados de acuerdo a lo previsto para el periodo.

3. Detectar fallas en la estructura financiera de la empresa.

4. Toma de decisiones y elección de alternativas.

C) Obreros y Empleados.

1. Les interesará conocer los resultados de la empresa, a fin de participar en las utilidades que ésta reparta y a la que por ley tienen derecho y asimismo, poder presentar dentro del término legal, las objeciones u observaciones que consideren convenientes.

II) INDIRECTA

A) Proveedores y Acreedores en General.


Como información base para el otorgamiento, aumento o suspensión de líneas de crédito, ampliación o reducción de plazos, etc.

B) Inversionistas.


Proporcionan elementos de juicio que permiten considerar la conveniencia de invertir en una empresa. Si tales Estados Financieros se encuentran dictaminados por Contador Público, su utilidad y confiabilidad será mayor.

C) Banca.


Mediante su estudio y análisis podrá otorgar: créditos, financiamientos, líneas de descuento, etc.

D) Dependencias Gubernamentales.


Para vigilar que el pago de los impuestos haya sido correcto. Para fines estadísticos.


Debido a que la misión de los estados financieros es eminentemente informativa, es recomendable que en su estructura se emplee una terminología accesible a las personas a que están dirigidos, abandonando hasta donde sea posible el uso de tecnicismos teóricos que pueden propiciar confusiones en sus lectores.


No hay que olvidar que la información que se proporcione en los estados financieros debe planearse de tal manera que sea accesible y útil a los usos o propósitos de la persona a la que sea destinada.

CONCLUSIONES
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